



相关文章

- 美国史研究通… [851]
- 美国史研究通… [846]
- 孙群郎 [1953]
- 美国吸引世界… [1531]
- 戴超武：911事… [1753]
- 肯尼迪政府是… [1380]
- 宋玉波：市民… [1327]
- 满运龙：1619… [1483]
- 江登兴：感恩… [1539]
- 为何耶鲁是耶… [1323]

热门文章

- 从思想观念上… [75]
- 十年沉思推力… [72]
- 王玮、戴超武… [65]
- 中国美国史研… [156]
- 美国教授重研… [90]
- 美国“滞胀”… [93]
- 奥斯卡昭示美… [71]
- 外媒评纽约爱… [65]
- 美国导弹打击… [86]
- 我会更换法人… [221]

推荐文章

- 江南大学美国… [56]
- 从思想观念上… [75]
- 十年沉思推力… [72]
- 王玮、戴超武… [65]
- 中国美国史研… [156]
- 我会更换法人… [221]
- 史德的困境与… [181]
- 《美国精神的… [216]
- 黄安年：痛失… [325]
- 梅仁毅：一位… [286]

专题栏目

- 纪念冯承柏先生逝世一周年

鲍威尔亚洲之行

热 ★★★★★

鲍威尔亚洲之行

[作者：台湾政治大学国关所亚太所所长蔡玮 | 转贴自：联合早 | 点击数：97 | 更新时间：2004-10-29 | 文章录入：美国史研究会]

鲍威尔亚洲之行

● 蔡玮

关于美国国务卿鲍威尔这次访问东北亚的目的，首先若就讨论议题而言，有关驻韩驻日美军问题、台海安全、对台军售、六方会谈、人权、区域安全与稳定、全球反恐等等，都是讨论项目。其次，若就政策面来看，此行也展现布什政府对连任的信心，表明未来政府政策的一惯性和延续性，以及其个人告别性的访问。

至于中、日、韩三方对其到访给予相当程度的重视，愿意配合演出，主要还是出于对美国超强国力的尊重，而且把握机会进行高层对话对各方都有好处。但此行一切结论恐怕都要等到选举落幕，新政府上台之后才能算数。眼前应该不会有太大、太多的实质变化。

鲍威尔访问北京前曾透过国务院发言人表示，“期待有机会回应美国对台军售问题”。有人担心，这可能影响到美国对台军售政策。笔者倒并不如此悲观，主要还是因为，美国对两岸的长期政策及目前的对台军售其实还是有相当程度的一惯性。美国有意促谈，不同意双方改变现状，维持适度的战略清晰及战术模糊，动态平衡及创造性模糊的基本政策并未改变。有关鲍威尔期待与中国就对台军售问题进行对话一事，或许美方想要藉机进一步澄清立场，劝告北京不宜动辄以武力威胁台湾，或许美方想要以此和中国在其他方面讨价还价。

基本立场不会生变

就表面言，此事似与里根当年对台六项保证中“不与中国讨论对台军售”的承诺不相吻合，但实际而言，首先美国断然不会自失立场，在选前对此问题有所让步，遭政敌攻击；其次美方若把对台军售与北京的武力威胁或军售与对话连动处理，虽然其中是有一些隐忧存在，但对台也未必全然就是坏事。不过，长期而言，如果美方和中国达成某种共识，美国对台军售进一步自我约束的可能也不能说是毫无可能。

至于美中之间是否已在台湾问题的处理上达成某种默契，笔者还是相信，由于美国基本态度是坚守一中政策，鼓励对话，不向台湾发出错误信号，提供台湾自卫能力，反对或不支持台湾独立，而中国则是不独、不武，防独重于促统，愿尽最大诚意与努力追求和平统一。双方政策其实仍有一些交集，就看彼此如合求同化异，或求同存异，追求互利的最大公约数。

如果美中合作，在具体防独问题上进一步达成共识，而在促谈问题上对台施压，台北可能将承受更大压力，后果可能相当严重，台湾的国际活动空间，对美军购质量可能暂时受到某种程度的压缩。陈水扁国庆谈话中一方面表面释出九二会谈善意，一方又暗批中国为恐怖阴影与黑暗势力；一方面回应美国立场表达与北京谈判的意愿，但另一方面又在未知会美方的情况下隐藏负面批评。这对台湾与美国的互信、两岸之间的互动未必就是好事。

要看美国选举结果

不过一如前述，有关结论其实还是要看美国总统大选结果而定。布什连任对台军售应会持续，如果克里胜出，美台关系将有一段摸索、调适时期。民主党政府至少在情感、军售、交流方面可能不会像布什一样支持台湾，对台施压促谈可能性较大，回到当年克林顿时期的对台“三不政策”也不无可能。

至于台湾应该如何因应此次鲍威尔与北京官员会谈可能产生的影响，笔者倒是认为，由于当前两岸之间其实就是一种和平统一与和平独立的斗争，双方目的截然不同，和平当然只成了手段或假象，如果处理不当两岸确实有发生战争的可能。

我们有理由相信，在可预见的将来，如果在中国的压力或美国自身国家利益的考量下，美国由消极的不支持台独而进一步提出具体的防独方案，行动由消极的关切两岸安全、鼓励对话变为积极的介入、敦促谈判，这些都会对台湾、两岸关系产生重大影响。

中国有意将台湾描绘为亚太地区安全的麻烦制造者，台湾千万要检点言行，避免给外人、国际社会增加这种负面印象。台北当前应对两岸中程协议、和平架构的可能性可再进行深入研究。如果美国强力要求台北进行对话，台北则应向美国提出其他保证或要求。

• 作者是台湾政治大学国关所亚太所长

上一篇文章: [选举团制度：二百七十票定胜负](#)

下一篇文章: [鲍尔访华谈话 与美国全球霸权的让位](#)

[发表评论](#) | [告诉好友](#) | [打印此文](#) | [关闭窗口](#)

 网友评论

只显示最新10条。评论内容只代表网友观点，与本站立场无关!

没有任何评论

[查看关于此文章的所有评论](#)

[关于本站](#) | [联系站长](#) | [友情链接](#) | [版权申明](#) | [管理登陆](#)

版权所有：中国美国史研究会 站长：ahrac

FreePower

Powered by: [FreePower Ver 3.6 Sp2](#) 执行时间: 125.00 毫秒 | 查询数据库: 15 次 当前模版: []